Unidad 4

Conforme a como venimos trabajando, veamos ahora qué nos proponemos aprender en esta Unidad.
1. Iniciarse en el conocimiento de la teoría marxista.

2. Identificar las cuestiones principales de esta corriente para comprender su concepción acerca de la sociedad civil y el Estado.

3. Diferenciar la concepción individualista de la clasista en el análisis de la sociedad.

4. Comprender las razones por las cuales las relaciones políticas adquieren un significado diferente en este paradigma.

5. Valorar la importancia de la teoría marxista en la ruptura del modelo de democracia dominante en la época.

6. Comprender a qué se denomina crisis del estado latinoamericano desde la perspectiva teórica implicada en la expresión.

7. Recuperar los fundamentos de la tipología elaborada por Jorge Graciarena en el texto presentado en el Programa.

En esta Unidad dividiremos los contenidos a partir de dos propósitos. El primero tiene por finalidad brindar herramientas teóricas para el cumplimiento de los seis primeros objetivos de aprendizaje presentados con anterioridad.

El segundo pretende mostrar cómo se usan algunas de esas herramientas teóricas en el análisis de los cambios en el estado latinoamericano. 

En esta Unidad, tal como lo hicimos en la anterior al analizar el texto de Oszlak, hacemos hincapié en el eje del estado, pero también en las relaciones entre su construcción y el régimen político.

Según el programa, la primera parte de la Unidad, presenta los siguientes contenidos:

La concepción marxista del estado, del derecho y la política. La visión marxista clásica de las relaciones políticas. La sociedad de clases, la relación estado sociedad, el papel de la revolución, la función del derecho, los tipos y formas de estado. Las relaciones entre la infra y la superestructura. Revolución desde abajo y revolución desde arriba. Diferencias entre esta teoría y el contractualismo respecto de la interpretación de la sociedad civil y el estado.

Iniciaremos nuestro trabajo volviendo al libro Modelos de Democracia de David Held, más precisamente al capítulo 4.

Nuestro trabajo con este texto y el de Stanley Moore Crítica a la democracia capitalista estará dirigido a extraer algunas cuestiones básicas que nos permitan introducirnos al pensamiento político del marxismo clásico. Entendiendo por esta última expresión el constituido por Karl Marx (1818-1883) y Friederich Engels (1820-1895).

A continuación, indicamos algunos temas que deberán ser registrados en el glosario, pues constituyen nuevos conceptos que el marxismo trae al campo de la reflexión de las ciencias sociales.

En primer lugar, a diferencia de los paradigmas estudiados que provienen del campo de la filosofía política (contractualistas, utilitaristas, representantes de la democracia protectora) y de la propuesta weberiana, que veremos en la próxima unidad y que analizan a la sociedad tomando como unidad de análisis al individuo; la unidad de análisis con que estos autores estudian y reflexionan sobre la sociedad es la clase social. Para estos autores son importantes las “relaciones sociales" y no “la acción social individual”. Esto lleva a que la acción individual desaparezca en el análisis marxista y sea reemplazada por un análisis estructural que se expresa en dos conceptos también básicos: formación social y modo de producción.

En el texto de Held (páginas 132 a 142) aparecen planteados los temas señalados y también se realiza una especial referencia a las relaciones de clases en el modo de producción capitalista.

 Es importante atender al modo en que estos autores plantean las implicancias entre la constitución del capitalismo y la constitución de la sociedad civil, y a las limitaciones que observan en la democracia propuesta por el paradigma liberal. 

En este capítulo del texto de Held se podrán leer (pp. 142 a 150) las dos concepciones acerca del estado que aparecen en la bibliografía marxista, y sus implicancias en las posibilidades de la democracia. Esta distinción es muy importante porque dará lugar a dos concepciones rivales sobre el valor de la acción política. De las mismas saldrán las posiciones conflictivas acerca de una discusión que ha atravesado a la ciencia política y social contemporánea: la cuestión de la autonomía del estado. O sea, ¿el estado puede actuar contradiciendo a la sociedad civil? ¿O sólo es un espejo de las relaciones sociales y, por lo tanto, su función principal es reforzar las desigualdades sociales protegiendo a los dueños de los medios de producción? 
En la lectura se debe diferenciar claramente lo 
que el autor llama las posturas 1 y 2, tomando en cuenta sus implicancias para la concepción de la política.

Considerar especialmente la exposición que realiza Held (pp. 150 a 162) acerca de las referencias entre Marx y los liberales. Analizar también la caracterización que presenta acerca de la utopía comunista.

Actividad 4.1

Luego de leer el texto de Held realice un glosario de los siguientes términos y expresiones:

· Clases

· Relaciones de clase

· Modo de producción capitalista

· Estado

· Revolución

· Socialismo

· Comunismo

· Infraestructura

· Superestructura

· Política

· Derecho

· Relaciones de Producción 

· Fuerzas de Producción
Actividad 4.2
Indique si Marx estaría de acuerdo con la siguiente afirmación:

“EL DERECHO HACE LIBRES A LOS INDIVIDUOS”

Actividad 4.3

Redactar un breve párrafo explicando porqué el marxismo no toma como unidad para el análisis social al individuo.

Actividad 4.4

Leer comparativamente el capítulo 1 de Crítica a la Democracia Capitalista de Stanley Moore, y el capítulo 4 de David Held. Recuperar las diferencias y semejanzas de las concepciones acerca del Estado en Marx y Engels y en Lenin. Realizar un breve resumen.

Actividad 4.5

Analizar las diferencias entre las posturas de los marxistas, los liberales y los anarquistas respecto a la función del derecho en una sociedad de clases.
Actividad 4.6

Teniendo en cuenta las tres posturas señaladas en el párrafo anterior, realizar un cuadro comparativo incluyendo lo leído en los autores David Held y Stanley Moore sobre este tema.

Analizar las diferencias de este paradigma con el sostenido por los contractualistas.

Actividad 4.7
¿Qué críticas realiza Marx a la postura contractualista sobre el origen de la sociedad civil y el estado?

Actividad 4.8

	Recuperar la cita de Marx, donde explica la crisis del modo de producción feudal.



Analizarlas las tipologías “tipo de estado” y “forma de estado” y relacionarlas con lo que sostiene Held al respecto en el texto trabajado.

Buscar el concepto de Modo de Producción analizado en el capítulo 4 del texto de Held y explicar cómo se relaciona esta noción con la cita de Marx que Stanley Moore señala en su texto en la página 31 in fine. 

Actividad 4.9
Contestar la siguiente pregunta:

¿Cuáles son los criterios a partir de los cuales Marx elabora las tipologías de estado y forma de estado?

Recuperar las conceptualizaciones de dictadura, revolución, revolución desde abajo, revolución desde arriba y autonomía relativa del estado. Incorporarlas al glosario.
Actividad 4.10

Teniendo en cuenta la lectura de los textos de Held y Stanley Moore, elaborar una ficha bibliográfica en la que se expliciten los conceptos indicados en la actividad anterior.
Los temas que hemos abordado en la primera parte de esta unidad son de interés de esta Cátedra, porque ellos han sido y siguen siendo utilizados por distintos autores de Ciencia Social contemporánea. Si se desconoce su significado no es posible realizar una lectura comprensiva de los discursos escritos en los cuales los términos y expresiones mencionados son utilizados con un significado y acepción marxista.

Actividad 4.11

Conforme a lo dicho, vuelva ahora al capítulo 2 del libro “Orígenes sociales de la dictadura y de la democracia” de Barrington Moore y extraiga de allí enunciados que considerare relacionados a la teoría marxista. Recupere el glosario y la ficha bibliográfica realizados con motivo de actividades anteriormente indicadas.
En la segunda parte de la unidad trataremos los siguientes temas:

Interpretación de la cuestión del estado latinoamericano apelando a los conceptos de crisis de forma de estado y de crisis de tipo de estado en el análisis de Graciarena.

La lectura del texto de Graciarena debe estar precedida de una revisión rápida de las síntesis realizadas con motivo del capítulo leído sobre el origen del estado argentino y de la ficha bibliográfica donde se asentaron las diferencias entre tipo y forma de estado (Stanley Moore) y las conceptualizaciones de revolución, modo de producción y crisis de modo de producción (Held y Stanley Moore).

Actividad 4.12

Una vez realizada la lectura del artículo “El Estado Latinoamericano en perspectiva. Figuras, crisis, prospectiva en el pensamiento iberoamericano” de J. Graciarena, y teniendo en cuenta lo analizado con relación al tema, diferenciar las expresiones “crisis de estado” y “crisis de forma de estado”.
Actividad 4.13

Describir en un breve comentario las diferencias señaladas por Graciarena respecto del cambio de la relación entre el estado y su contexto internacional a partir de la constitución del estado latinoamericano y la década de 1980 (momento en que el autor escribió el artículo).
Actividad 4.14
A partir de la lectura de Graciarena:

1. Enumerar las características del estado oligárquico.
2. Explicar en qué afectó al estado oligárquico argentino la sanción de la Ley Sáenz Peña de 1912.
3. Realizar un cuadro en el que se sinteticen las similitudes y diferencias que Graciarena señala entre el Estado Populista y el Estado Desarrollista.
4. Explicar en un breve párrafo, por qué considera el autor que el estado benefactor en América Latina constituye un producto híbrido.
Actividad 4.15

Redactar ejemplos de políticas públicas propias de un estado benefactor.

Actividad 4.16
A partir de la lectura del capítulo 3 de “Estado Nacional y Ciudadanía”, explicar a través de un esquema cuál es la relación entre estado benefactor y derechos sociales

Actividad 4.17

“Las políticas populistas no son democratizadoras.”

Comentar su posición con relación a la afirmación precedente y justificar la respuesta a partir de sus propios argumentos y los de Graciarena. Realice un comentario breve.

Presentar tres ejemplos de políticas populistas propias de la Argentina contemporánea. Puede recurrir a libros de historia, diarios o a la experiencia de adultos por Ud. conocidos.
Actividad 4.18

Luego de la lectura de las páginas correspondientes a la forma de estado autoritario modernizante de Graciarena, señalar:

1. ¿Cuáles son los sectores sociales que conducen esta política de estado?

2. ¿Cuál es el fundamento ideológico de la misma?

3. ¿Cuál es el rol del estado?

4. ¿Por qué se produjo la crisis del mismo?

Actividad 4.19

Conteste sintéticamente la siguiente pregunta:

¿La crisis del estado autoritario modernizante en la Argentina tuvo los mismos motivos que en el resto de América Latina? Consulte algún libro de historia argentina contemporánea para contestar esta pregunta. (Sugerimos la Historia Contemporánea de Luis Alberto Romero).

Se deben recuperar hechos ocurridos en la Argentina durante 1982 que favorecieron la crisis del régimen autoritario.










	

	Universidad Nacional del Litoral
	CIENCIA POLITICA
	47



