Unidad 5

Esta Unidad está íntegramente dedicada a iniciar un tratamiento de la reflexión teórica de Max Weber (1864-1920), sociólogo alemán a quien se considera uno de los fundadores de la sociología moderna y cuyas teorizaciones acerca del estado y de las relaciones de autoridad (teoría de la dominación) siguen hoy presentes tanto en las reflexiones académicas como en las de los políticos. Y a su vez, como veremos a través de los trabajos prácticos, ha influido en muchos de los autores que utilizamos desde esta Cátedra

Como en las unidades anteriores, presentamos los objetivos de aprendizaje de la presente:

1. Iniciar el reconocimiento de la lógica del autor para la construcción de su desarrollo teórico.

2. Comprender la concepción del Estado de Max Weber.

3. Comprender las relaciones que establece esta teoría entre estado y capitalismo.

4. Reconocer el papel del derecho y la burocracia en la justificación del orden político y los riesgos que para la democracia emergen de esa relación.

5. Comprender el concepto de estructura de la dominación y sus tipos.
6. Comprender el sentido con que Weber utiliza el término racionalización.
7. Reconocer la concepción de la democracia en Weber.
Los contenidos que abordaremos son los siguientes:

Max Weber: La teoría de la dominación. Tipos de dominación racional, tradicional y carismática. La racionalización: un rasgo del pensamiento weberiano. Funcionario político y burocrático: razones de ser de la distinción. Estado y estado moderno. Legitimidad y burocracia. La relación Estado- capitalismo. La tensión burocracia-libertad. La política como profesión. El estado como empresa capitalista. La teoría de la jaula de hierro. Las críticas de Weber al marxismo. La democracia elitista.

Análisis del feudalismo europeo desde la perspectiva de la dominación tradicional.
	Indagar acerca de los procesos sociales y políticos que se sucedieron en Alemania en el Siglo XIX. Recurrir a una Enciclopedia de Historia Universal o Europea.



Proponemos iniciar la lectura del capítulo 5 del libro Modelos de Democracia (pp. 175 a 199). A partir de la misma podremos observar que la mirada weberiana sobre el estado y la sociedad no tiene la simplicidad de las visiones de Locke, Hobbes o Rousseau. Éste es un autor de la sociedad industrial que, si bien tiene un enfoque metodológicamente individualista, conoce las complejidades de la misma y entiende que en ella no sólo hay acción individual sino también acción colectiva. Por esto, uno de los grandes temas que caracterizan su pensamiento es la cuestión de las organizaciones y la relación entre éstas y la libertad individual.

Weber es contemporáneo pero posterior a Marx. Ello define que ambos aborden las mismas problemáticas, si bien con distinto enfoque. Veremos que también este autor habla de “clases”, pero el significado que le asigna a la palabra tiene un sentido distinto al marxista.

Por otro lado, si bien reivindica también la libertad individual lo hace en una forma menos ingenua que los liberales ingleses. 

En la lectura de este texto podremos estudiar su concepto de racionalización, los vínculos entre las grandes organizaciones y la libertad, la relación entre burocracia y desigualdad, el aporte de Weber para poder distinguir entre administración de problemas y administración burocrática, la cuestión de la autonomía del estado y los límites que se plantean a partir de la tensión y el conflicto que muchas veces se manifiestan en la relación entre política y burocracia. 

Weber se ocupa de las grandes y nuevas organizaciones de su época: la empresa capitalista, el parlamento de la democracia ampliada, el estado burocrático. Sostiene que la empresa como forma de organización capitalista impregna a todo el conjunto social, también a los partidos políticos, iniciando así la mirada hacia los partidos como organizaciones que canalizan la acción política colectiva. Su apuesta política por la democracia lo llevará a reflexionar sobre las características y las exigencias a que deben estar sometidos los políticos, a quienes considera como profesionales. La concepción de la democracia weberiana es un claro reflejo del inicio de un pesimismo propio de la capacidad crítica de un autor moderno que vive los cambios de fines de Siglo XIX, y de la transición al Siglo XX.

	Recordar la distinción analizada en “Introducción a la Filosofía”. Revisar lo leído en la Unidad 4 de esa asignatura.



Weber es un científico social, no un filósofo, pero su concepción de la ciencia difiere del positivismo de Marx. Es un comprensivista. Vayamos ahora a realizar actividades que nos ayudarán a encontrar algunas cuestiones fundamentales en el texto de Held.

A partir del texto de Held, realizar las siguientes actividades: 

Actividad 5.1

Realizar un cuadro comparativo, identificando los criterios con los que Marx y Weber construyen sus conceptos de clase.

Actividad 5.2

Señalar las notas características del capitalismo industrial que David Held muestra en el capítulo 5 de su libro.

Realizar un cuadro comparativo en el que se presenten las tres grandes diferencias que según Held distinguen a Marx y Weber.

Actividad 5.3

En la teoría weberiana existen términos que poseen significados específicos en el marco de producción de la obra de este autor. Proponemos realizar la siguiente actividad para comprender que no nos debemos guiar por apariencias en el momento de realizar una lectura.

1ro.) Buscar en un diccionario de la lengua española el significado de las palabras siguientes:

· Modernización

· Racionalización

· Racional

2do.) Realizar un comentario escrito o un esquema sobre las diferencias y elementos comunes que hay entre los significados de la lengua española y los que Weber les asigna (Held, pp. 179-80)
Actividad 5.4

Realizar un breve informe o un cuadro comparativo estableciendo las diferencias entre la idea de racionalidad de los contractualistas y la que presenta Weber.

Actividad 5.5
Luego de la lectura del Capítulo 5 del texto de Held (pp. 181 a 188). 

Establecer cuáles son las grandes organizaciones de la sociedad industrial que surgen en forma contemporánea a Weber y cuál es el rasgo común que tienen entre sí. 
Explicar el sentido que Weber les asigna a las expresiones “democracia plebiscitaria” y “democracia cesarista”.

Explicar ¿Por qué Weber no cree en la “sociedad comunista” a la que Marx aspira?

Luego de analizar el texto de Held, y realizadas las actividades propuestas, iniciemos ahora la lectura del Capítulo “Sociología del estado” de la obra “Economía y Sociedad” de Max Weber. Éste es un texto de lectura árida y compleja debido a una doble cuestión: por un lado, se trata de una reconstrucción de las conferencias de Max Weber, compiladas luego de su fallecimiento; y, por otro lado, las dificultades propias de la traducción desde el alemán. Por eso se sugiere su lectura párrafo por párrafo, para lo cual destacamos algunas cuestiones centrales de este capítulo.

En la primera sección hay que recuperar las relaciones que el autor plantea entre la burguesía nacional y el estado nacional, entre la racionalización del derecho, la racionalización del capitalismo y la constitución del estado.

El autor caracteriza los tipos de capitalismo (comercial, mercantil y libre cambio). Cada uno de ellos se articula a modelos de orden político distintos. Tener en cuenta esta relación.

Un tema crucial que aparece aquí es la vinculación entre seguridad jurídica y construcción del capitalismo burgués, inversor, el reverso de lo que Weber llama “capitalismo de aventura”. Este planteo teórico resulta interesante para analizar el comportamiento capitalista en la Argentina. 

Sugerimos realizar un resumen analítico sobre este tema en particular.

Las siguientes actividades tienen la finalidad de reforzar lo leído:

Actividad 5.6
1. Responder la siguiente pregunta: ¿Por qué el estado en sentido racional sólo se da en Occidente? Revise su resumen analítico del texto de Heller y le ayudará para la construcción de la respuesta.

2. Buscar el significado de las expresiones: justicia en sentido material y justicia en sentido formal. ¿Cuál es el vínculo que puede establecer con el concepto de ‘norma jurídica’?

3. Realizar un listado de instituciones capitalistas que tuvieron su origen en la Edad Media.

4. Establecer comparaciones entre las expresiones política fiscal y política del bienestar.

5. Analizar los términos MERCANTILISMO y CAPITALISMO. Realizar un breve comentario de cada concepto.

Para la segunda sección del capítulo proponemos el análisis de la definición de estado, entendido éste como una forma moderna de dominación. En Weber los términos poder y dominación tienen significados muy diferentes y no deben ser confundidos. Con este último término hay siempre otro que va en pareja: el término legitimidad. Cada tipo de dominación tiene su tipo de legitimidad. La lectura debe dejar clara esta relación en cada tipo de dominación.

Para la lectura de esta sección proponemos las siguientes pistas para favorecer la comprensión y atender a las principales conceptualizaciones que allí se presentan:

. Definición de la palabra estado y la negación de definirlo por sus fines.

. Uso de la expresión “tipos ideales”.

La propuesta weberiana no es normativa sino comprensiva, y sus tipologías son herramientas para la investigación y no guías para la acción.

Con respecto al significado del término “dominación” hay que tener en cuenta lo siguiente:

Toda dominación supone una relación entre dos dimensiones: la dirección política y la administración, donde la primera subordina a la segunda. Es decir que la dimensión administrativa está en función de las necesidades del mando político. Es la dimensión administrativa la que lleva a cabo las acciones implicadas en el mandato político.

Actividad 5.7

1. Buscar en la segunda sección del capítulo IX de Sociología del Estado la clasificación de la dominación según los tipos de legitimidad y realizar un fichaje de la misma.

2. De acuerdo a lo señalado acerca de la dominación, indagar en el texto “Estado Nacional y Ciudadanía” de Bendix –Capítulo 2– las características de la dominación tradicional. En este trabajo la propuesta es identificar la línea teórica weberiana, de la cual Bendix es seguidor. Para ello le proponemos identificar: 

a) Cómo se expresaba en ese contexto histórico y espacial el principio de dominación tradicional.
b) Caracterizar la dirección política medieval europea y señalar los requisitos que se preveían para acceder a ella.

c) Caracterizar la administración propia de ese tipo de dominación en ese contexto histórico y espacial.

3.
Teniendo en cuenta la estructura de la dominación, indagar en el texto de Weber lo siguiente: 

a) Características del principio de legitimación de la dominación racional.

b) Características de la dirección política en la dominación legal.

c) Características de la administración en la administración legal. Modo de constitución, especificidad que hace a su distinción entre las formas de administración y de otros tipos de dominación, tipos de responsabilidad de esa forma de dominación.

d) Explicar por qué para el autor, cuando la estructura de la dominación se invierte y la administración gobierna, la libertad peligra.
e) Buscar en el texto los ejemplos que el autor ofrece para señalar los problemas implicados en la alteración de la estructura de la dominación.
Actividad 5.8

Analizar cada término o expresión fundamental de la siguiente definición de estado de Weber (primero haga un listado), extraído del texto "Economía y Sociedad” (p. 1060):

El estado moderno es una asociación de dominio de tipo institucional, que en el interior de un territorio ha tratado con éxito de monopolizar la coacción física legítima como instrumento de dominio, y reúne a dicho objeto los medios materiales de explotación en manos de sus directores pero habiendo expropiado para ello a todos los funcionarios de clase autónomos, que anteriormente disponían de aquellos por derecho propio, y colocándose a sí mismo, en lugar de ellos, en la cima suprema.

Realizar una lectura analítica del concepto, teniendo en cuenta el significado de cada término o expresión fundamental.
Una vez analizada la definición en profundidad, proponemos seguir trabajando otros aspectos del capítulo atendiendo básicamente a los siguientes puntos:

- Retomar el análisis de las dos dimensiones de la dominación: la política y la administrativa para considerar la articulación entre ambas. 

- Considerar las relaciones de los políticos y los burócratas con el derecho, el tipo de relación que tiene cada uno de ellos con la organización estatal y los riesgos que supone para la libertad individual la conquista del gobierno por parte de los burócratas.
Actividad 5.9

A partir de la lectura de Weber:

Realizar un cuadro con los distintos tipos de administración que caracteriza Weber y explicitar a qué principio de legitimación responde cada uno de ellos. 

¿Por qué entiende Weber que son necesarios los abogados en el estado moderno?

¿Por qué según Weber sólo los políticos están habilitados para conducir el estado moderno?
Actividad 5.10
A partir de lo leído en el Capítulo IX de Economía y Sociedad, indicar: ¿qué tipo de dominación se corresponde con el ejercicio de la autoridad en la República Argentina en el período 1983-1999? (Recordar que los tipos ideales casi nunca se dan puros)

Actividad 5.11
Ahora, recuperemos lo leído sobre Weber en ambos textos de la bibliografía obligatoria:

En las últimas tres páginas (1074-1076) de la tercera sección del capítulo “Sociología del Estado”, Weber se explaya sobre los riesgos de la burocratización. En el entrecomillado del texto podrá Ud. recuperar aquellos aspectos de los planteos marxistas con los que el autor polemiza. Luego de una lectura analítica, detallada, recuperando conceptos y enunciados significativos a través de un fichado, revise lo planteado por Held en las páginas 184 a 188, y señale al menos tres párrafos del texto de Weber que se correspondan con lo sostenido por este autor.
En la siguiente actividad reforzaremos la comprensión de otro texto ya leído, el capítulo 1 de Formación del Estado Argentino, de O. Oszlak.
Actividad 5.12

a) Releer detenidamente el capítulo 1 de la Formación del Estado Argentino de O. Oszlak.

b) Transcribir en una ficha aquellos párrafos que Ud. considera que tienen connotación con la teoría weberiana.
Actividad 5.13

La última actividad de esta Unidad será leer el texto de Bobbio “Marx, el estado y los clásicos”. Esta lectura ayudará a ordenar lo leído y trabajado sobre el estado en unidades anteriores.
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